

A4: 6ac, 7
A5: 2abg, h, 3ak, 6

4.6 Egenverdier og egenvektorer

For him er matrisene

a) $M = \begin{bmatrix} 2 & 2 \\ -2 & -3 \end{bmatrix}$ c) $M = \begin{bmatrix} 3 & -7 \\ 6 & -8 \end{bmatrix}$

1) Skrivne vektoren $\begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$ som en lineærkombinasjon av egenvektorene v_1 og v_2 .

2) La M beskrive populasjons-dynamikkproblemet $\begin{bmatrix} x_{n+1} \\ y_{n+1} \end{bmatrix} = M \begin{bmatrix} x_n \\ y_n \end{bmatrix}$ med initialvektor $\begin{bmatrix} x_0 \\ y_0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$.

Finn ut uttrykk for x_n og y_n .

a) $M = \begin{bmatrix} 2 & 2 \\ -2 & -3 \end{bmatrix}$ Finn ut egenverdier.

Karakteristisk ligning: $\det(M - \lambda I) = 0$

$$\det(M - \lambda I) = \det \begin{bmatrix} 2-\lambda & 2 \\ -2 & -3-\lambda \end{bmatrix} = (2-\lambda)(-3-\lambda) - 2(-4) = 2(-3-\lambda) - \lambda(-3-\lambda) + 8 = -6 - 2\lambda + 3\lambda + \lambda^2 + 8 = \lambda^2 + \lambda + 2 = 0$$

$$\lambda^2 + \lambda + 2 = 0 \rightarrow \lambda = \frac{-1 \pm \sqrt{1-8}}{2} = \frac{-1 \pm \sqrt{-7}}{2}$$

Egenverdier er $\lambda_1 = 1$ og $\lambda_2 = -2$.

Finn ut egenvektorene.

$\lambda_1 = 1$ Finn 2 fjerne egenvektorer v_1, v_2 basert på den utvidede matrisen $[M - \lambda_1 I | 0]$.

$$[M - I | 0] = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 \\ -2 & -3 & 0 \end{bmatrix} \sim \begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & -7 & 0 \end{bmatrix}$$

Raderesultat:

$$\begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & -7 & 0 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{cases} x_1 + 2x_2 = 0 \\ x_2 = 0 \end{cases} \rightarrow x_1 = -2x_2$$

Dette gir $\begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2t \\ t \end{bmatrix} = t \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix}$ egenvektor $v_1 = \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix}$

$\lambda_2 = -2$: $[M - \lambda_2 I | 0] = [M + 2I | 0]$

$$\begin{bmatrix} 4 & 2 & 0 \\ -2 & -1 & 0 \end{bmatrix} \sim \begin{bmatrix} 4 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\sim \begin{bmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{cases} 2x_1 + x_2 = 0 \\ x_2 = 0 \end{cases} \rightarrow x_1 = -\frac{1}{2}x_2$$

Dette gir $\begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -\frac{1}{2}t \\ t \end{bmatrix} = t \begin{bmatrix} -1/2 \\ 1 \end{bmatrix}$ egenvektor $v_2 = \begin{bmatrix} -1/2 \\ 1 \end{bmatrix}$

x_n er fri variabel. La $t = x_n$. $x_1 = -\frac{1}{2}t$. $\begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -\frac{1}{2}t \\ t \end{bmatrix} = t \begin{bmatrix} -1/2 \\ 1 \end{bmatrix}$

Kan også $\begin{bmatrix} -1/2 \\ 1 \end{bmatrix}$ med $\begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix}$ og $\begin{bmatrix} -1 \\ 2 \end{bmatrix}$ som egenvektor.

$v_2 = 2 \begin{bmatrix} -1/2 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 \\ 2 \end{bmatrix}$

$v_1 = \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix}$ og $v_2 = \begin{bmatrix} -1 \\ 2 \end{bmatrix}$

1) Skriv $\begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$ som en lin. komb. av v_1 og v_2 .

$k_1 \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix} + k_2 \begin{bmatrix} -1 \\ 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$ med 1 g som. Dette kan skrives matriser

$$\begin{bmatrix} -2 & -1 & 1 \\ 1 & 2 & 1 \end{bmatrix} \sim \begin{bmatrix} 1 & 2 & 1 \\ -2 & -1 & 1 \end{bmatrix} \sim \begin{bmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 0 & 3 & -1 \end{bmatrix}$$

$$\sim \begin{bmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 0 & 3 & -1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{cases} x_1 + 2x_2 + x_3 = 1 \\ 3x_2 - x_3 = -1 \end{cases}$$

$k_1 = -1$ og $k_2 = 1$

$k_1 v_1 + k_2 v_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$. $-v_1 + v_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$

2) $\begin{bmatrix} x_{n+1} \\ y_{n+1} \end{bmatrix} = M \begin{bmatrix} x_n \\ y_n \end{bmatrix}$ m. $\begin{bmatrix} x_0 \\ y_0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$

Finn x_n og y_n . 1) Finn ut egenverdier λ_1, λ_2 og egenvektorer v_1, v_2 . 2) Finn ut egenvektorene. 3) Løs initialbetingelsene for $k_1 v_1 + k_2 v_2 = v_0$.

4) Da er $\begin{bmatrix} x_n \\ y_n \end{bmatrix} = k_1 \lambda_1^n v_1 + k_2 \lambda_2^n v_2$

$$\begin{bmatrix} x_n \\ y_n \end{bmatrix} = (-1)^n \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix} + 1(-2)^n \begin{bmatrix} -1 \\ 2 \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix} + (-2)^n \begin{bmatrix} -1 \\ 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} -(-2)^n \\ 2(-2)^n \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} -2 - (-2)^n \\ 1 + 2(-2)^n \end{bmatrix}$$

$\Rightarrow x_n = -2 - (-2)^n$, og $y_n = 1 + 2(-2)^n$